

ВВЕДЕНИЕ

Позаченюк Е.А.

Два выпуска «Ученых записок ТНУ им. В.И.Вернадского», посвящены 90-тию со дня рождения известного географа-ландшафтоведа **Григория Евдокимовича Гришанкова**. Публикуются материалы первой международной ландшафтной конференции, которая проходит в рамках 90-тия образования Таврического национального университета им. В.И.Вернадского.



Сложный жизненный путь прошел Григорий Евдокимович Гришанков. Талантливой, неординарной личности суждено было жить в неоднозначную тоталитарную эпоху социализма. Родился он на заре становления социализма в 1918 г. 18 ноября (в Смоленской губернии). Был свидетелем практически всех этапов развития СССР. Очень любил свою Родину, гордился ею, переживал распад мощной державы. Хотя всегда понимал и на себе не один раз испытал все недостатки социалистического строя. Возможно, другая эпоха позволила бы более полно раскрыться таланту ученого, публициста, поэта и дала бы возможность получить более широкую известность идеям. Но ни время рождения, ни Родину не выбирают.

После трагической гибели отца семья Г.Е. Гришанкова переезжает в Крым (г.Симферополь). Закончив школу, в 1934 г. Григорий Евдокимович поступает в Керченский горно-металлургический техникум. По комсомольской путевке с 1938 по 1946 год работает на Крайнем севере техником-обогабителем в центральной научно-исследовательской лаборатории Крайнего севера г.Магадан (1938-1941 гг.), начальником смены и начальником фабрики по обогащению оловянной руды п.Хета, Магаданской области (1941-1943 гг.). В 1941г. заочно поступает в институт международных отношений (г. Москва), но Великая отечественная война координирует все планы. И работа на севере продолжается, с 1943 по 1946 год – он начальник смены, начальник отдела технического контроля обоганительной фабрики рудника Валькумей Чукотского национального округа. Несколько раз подает прошение на фронт, но тех, кто добывал стратегическое сырье для государства (золото и олово) на фронт не отправляли. А в то время смертность в Заполярье была выше, чем на фронте. Те, кто заболел воспалением легких, практически не выживали. Благодаря силе воли и крепкому от природы здоровью Григорию Евдокимовичу удалось выжить.

После войны в 1946 г., Г.Е.Гришанков становится студентом Крымского государственного педагогического института им. М.В.Фрунзе. Обучение в институте с дипломом с отличием завершает за три года, получает стипендию им. Кирова. С 1949 по 1956 год многие в небольшом г. Алушта запомнили неординарного учителя географии средней школы № 12. С 1956 по 1960 год учится в аспирантуре при Воронежском государственном университете у известного

географа Ф.Н.Милькова. В 1958 г. успешно защищает кандидатскую диссертацию на тему «Природа и ландшафты восточных яйл Крыма», в которой впервые доказывает, что ландшафт яйл является ландшафтом-аналогом лесостепи Русской равнины. В этот же период Г.Е.Гришанков преподает географию на кафедре физической географии Воронежского государственного университета.

В Симферопольском госуниверситете им. М.В.Фрунзе Г.Е. Гришанков в качестве доцента кафедры физической географии работает 40 лет (1960 - 1990 гг.). С 1974 по 1980 год заведует этой же кафедрой. Начинается специализация части студентов кафедры по географии океана. Читается курс «География океана» и проводятся производственные практики на судах Гидрографической службы Черноморского флота и в Севастопольском отделении Государственного океанографического института. Часть студентов кафедры специализируется по физической географии и ландшафтоведению. Г.Е.Гришанков читает основной курс «Физическая география материков и океанов» и серию спецкурсов. Среди них - основной «Теоретические основы географии». Он любил учить, любил читать лекции, всегда очень тщательно к ним готовился. Это был яркий и очень требовательный преподаватель. Ученики любили его и, как правило, прекрасно знали его предметы. У него всегда было свое мнение, которое он высказывал, не взирая на аудиторию и ранги. Часто это создавало определенные проблемы. Он был не равнодушным и крайне честным и принципиальным человеком. Его научное «хоби» - это теоретическая география, и ее ядро – ландшафтоведение. Г.Е.Гришанкова по праву можно считать основоположником ландшафтной школы в ТНУ им. В.И.Вернадского. С 1990 г. выходит на пенсию, продолжая трудиться в этом же университете, но в качестве старшего научного сотрудника НИК. До последнего часа своей жизни (до второго января 1997 г.) творил.

Работая в провинции, Григорий Евдокимович мыслил поистине глобально, верил в силу науки и в возможность научной организации общества, в то, что человек сможет сам установить меру не только своего влияния на ландшафт, но меру своего собственного развития. Он подготовил более 150 совершенно не похожих друг на друга новаторских научных работ, в том числе монографии: "Проблема целостности горно-равнинных природных комплексов (на примере Крыма)" в качестве приложения создал Атлас ландшафтов Крыма, (1976, рукопись); из задуманной им трилогии успел написать только две книги "Введение в физическую географию: предмет и метод" (вышла посмертно в 2001г.) и "Литосфера" (вышла посмертно в 2008 г.). Монографию о теории географии и ландшафтоведения, включая вопросы происхождения жизни на планете Земля, развитие и организацию ландшафтной сферы в т.ч. общества, не успел завершить. Наиболее значимые статьи: «Ландшафтные уровни материков и географическая зональность» (1972), «Основные черты геоморфологии Крыма» (1973), «Парагенетическая система природных зон на (примере Крыма)» (1977), «Некоторые методологические вопросы взаимодействия общества и природы» (1979), «Зависимость свойств целостности от структуры и организации ландшафта» (1982), «Информационные свойства ландшафта» (1982), «Компоненты ландшафта и ландшафтообразующие факторы» (1987) и ряд других. Каждая статья Г.Е. Гришанкова представляла новую тему и решала оригинальную проблему. Его учитель Ф.Н. Мильков называл его «фонтаном идей».